ACTA Nº 523

(Ordinaria)

Fecha

:   Jueves, 15 de Julio, 2004.

Asistencia
:   Sr.  Manuel Jesús Vera Delgado,


Alcalde.



    Sr.  Pedro Caussade Pitté,



Concejal.



    Srta. Laura Reyes Salazar,



Concejala.



    Sr.  Ricardo Molina González,


Concejal.



    Sr.  Sergio González Farías,


Concejal.



    Sr.  Roberto Burgos González  


Concejal.

Tabla

:  1.- Actas Anterior (Nº 519).



   2.- Exposición:  Sr. Claudio Valdivia, Paz Ciudadana.

         
   3.- Varios.

Invitados
:  1.-  Sr. Hugo Peñafiel, Mayor de  Carabineros.



   2.-  Sr. Samuel Núñez, Fiscal.



   3.-  Sr. Claudio Valdivia, Representante Paz Ciudadana.

                           4.-  Sr. Luis Alventosa, Director de DIPLAD.
    
               5.-  Sr. Hans Deischler, Capitán de Carabineros.

En nombre de Dios y de Casablanca, se da inicio a la sesión siendo las 9:05 horas.

1.-  Acta anterior Nº 519:

Sr. Alcalde:  Invita a los Sres. Concejales a observar el Acta Anterior N° 519 Ordinaria con fecha del 15 de Junio, 2004.

C. Caussade:  Hace mención referente a la página N° 2, en la intervención del Sr. Alventosa, donde menciona “que este tema llega a colación” ya que ese es un dicho medio español, mejor tendría que decir “corresponde”.  Otra observación se encuentra en la página N° 3, donde también el Sr. Luis Alventosa señala que son 8.000 metros, esa medición se debe aclarar.

Sr. Alcalde:  Sin otra observación, se da por aprobada el Acta Ordinaria N° 519, de fecha 15 de Junio, 2004.

Señala que la convocatoria de esta sesión, ha sido a instancia del tema que hoy en día a todos preocupa, es el tema de la Seguridad Ciudadana.  Cuando se observa desde el exterior lo que es la información de los periódicos, se logra quedar atónito cuando el común de la gente dice que el delincuente entra por una puerta y sale por la otra. La sensación que siente todo ciudadano es que se siente desprotegido o inseguro y Casablanca no está exento ni ajeno a esta situación.  En este Concejo Municipal se ha pedido en varias oportunidades tratar de abordar este tema, y se ha hecho con la presencia de Carabineros. El Concejal González propuso a este Concejo Municipal, tener un acercamiento con la Fundación  Paz Ciudadana; se hicieron los contactos pertinentes, se contactó con gente de Santiago y producto de esos contactos se tiene la visita de don Claudio Valdivia y don Claudio ha pedido invitar a esta sesión al Sr. Fiscal, al Sr. Mayor y al Capitán; también se han invitado algunas personas de la Junta de Vecinos, entre las cuales está un representante de la Villa Magallanes y a la Prensa de Casablanca, para que conozcan que el Concejo Municipal y las autoridades de la comuna, están pensando sobre esta temática. Da una cordial bienvenida al Sr. Claudio Valdivia de Paz Ciudadana, agradece su presencia y agradece al Concejal González por la gestión realizada.

Cede la palabra al Sr. Claudio Valdivia.

2.-  Exposición:  Sr. Claudio Valdivia, Paz Ciudadana.

Sr. Claudio Valdivia:  Señala que la idea de esta reunión, es que se pueda establecer una conversación. A la Fundación le interesa estar trabajando con Municipalidades y con distintas instituciones, como es el Ministerio Público; en ver como desarrollar acciones, planes, programas que busquen prevenir y controlar la delincuencia, ese es el “negocio” de la Fundación; y en ese sentido las alianzas que se pueden tener con distintas instituciones, como se mencionó anteriormente, es la prioridad.  También se ha trabajado con Carabineros en la evaluación del Plan Cuadrante, se ha trabajado con la Defensoría Penal Pública, con el Ministerio de Justicia y también se ha trabajado ya con algunas Municipalidades, como es el caso de la Municipalidad de Lota, Vitacura, La Florida, todo eso independiente de colores políticos; el interés es netamente técnico y es por ello que les interesa mucho las particularidades de Casablanca, y sobre la realidad delictiva de esta comuna.             

Sr. Fiscal: Agradece la invitación y señala que le interesa mucho dar a conocer la posición  del Ministerio Público; en estos temas, en un principio y por una cuestión conclusional en, el Ministerio Público eludían al tema de la Prevención del delito, porque no les corresponde, ya que están para perseguir el delito que ya se cometió no para prevenirlo; para eso hay otras instituciones.  Se tiene información muy relevante que de alguna forma se tiene que aprovechar, por lo menos dándola a conocer en las Instituciones respectivas, que evidentemente tendrá un efecto preventivo más allá del efecto que puedan tener las sanciones que logra el Fiscal contra determinadas personas, y que han cometido delitos. La información  que manejan sin duda que es relevante darse a conocer en reuniones como esta, o de otra naturaleza ya sea de Organizaciones Sociales o Comunitarias.

C. Burgos:  Señala que le parece muy interesante lo que se ha estado planteando, sin embargo no sabe si se podrá dar un contexto más general de poner en contexto esta situación, porque no se tiene mucha idea, pero lo que se tiende a imaginar, es que en toda sociedad hay un porcentaje de personas que muy probablemente tienen sicopatía, que son difícil de adaptarse y que pueden surgir en cualquier medio, tanto en hogares bien constituidos como también en hogares con mucha difunción social o familiar, sin embargo hay un hogar más tranquilo, es más fácil poder ocultarlo; pero en ciertos momentos se puede gatillar.

Sr. Fiscal:  Señala que Curacaví, siendo una comuna quizás un poco más grande que Casablanca en cuanto a habitantes, tiene un nivel de ingreso de causa poco menor que La Serena; no se explica por qué ocurren esas cosas en Curacaví, quizás explicaciones sociales o no tiene explicaciones.

C. Burgos:  Menciona que dentro de las causas que ingresan, también hay que ver lo siguiente, cuantas causas talvez no ingresan porque en el fondo quizás cuantos delitos que están sumergidos y la gente no se atreve a denunciar porque piensa que quizás no valdrá la pena.

Fiscal:  Respecto a lo anterior, señala que a eso se le conoce como la “cifra negra”, si entiende que hay una cierta tendencia en los lugares donde hay reforma Procesal Penal, a que las denuncias aumentan; no sabe si es porque se comete más delitos o porque la gente tiene más confianza en hacer denuncias con esta nueva justicia que es transparente y es más cercana.

C. Reyes:  Señala que la explicación del Sr. Valdivia la ha dejado muy tranquila.  En ciertas conversaciones que tuvo con el Sr. Capitán de Carabineros le preguntó, si tenían un diagnóstico de la comuna, en el cual se señalara los sectores con más problemas, sin embargo el Capitán le dijo que aún no lo elaboraban.  Es por ello que el planteamiento que se ha hecho acá, es muy bueno; cuando se haga un diagnóstico donde se propongan objetivos, donde se trabaje con todos juntos.  Después hacer una evaluación cada cierto tiempo de lo que se vaya planteando.

C. Caussade:  Expresa estar de acuerdo absolutamente con lo señalado por la concejala Reyes.  Expresa que le preocupa otro aspecto.  Cuando generalmente se habla de la Seguridad Ciudadana, se habla cuando hay una mayor concentración de personas, pero esta es aún una comuna rural, porque el 40% la gente vive en a ruralidad absoluta.  Cree que se está sufriendo un deterioro en la calidad de vida, porque ya no se pueden dejar las cosas abiertas, ni siquiera en el campo. Entonces reitera que no se olviden que esta es una comunidad rural y que en todos los planes que se hagan se incluya el campo.

C. Molina:  Consulta al Sr. Fiscal, si este nuevo Procesamiento Penal permite o entrega alguna herramienta a esos jóvenes, porque ha estado haciendo algunos seguimientos en los periódicos con los jóvenes que han caído; y con las iniciales que aparecen les da la sensación que se repiten mucho. Le entregan alguna herramienta, por ejemplo; a alguna institución como el municipio, el SERNAC para poderlos “retener” para algún tratamiento psicológico, social de integración a la sociedad, aún cuando los padres no estén de acuerdo, porque se debe contar con la autorización de los padres.

Sr. Fiscal:  Señala que existen la posibilidad de lo que se llama suspensión condicional del procedimiento que dentro de sus condiciones, establece por ejemplo someterse a un tratamiento, tener un trabajo ect., y para eso sería muy útil tener el apoyo del municipio, si es que tiene esas posibilidades de ayudar en trabajos juveniles se podría hacer cargo.

C. González:  Cree que Casablanca ha cambiado rápidamente sin darse cuenta, de que llegó el progreso, desde las épocas de los 90 hacia adelante se tuvo una transformación profunda con la llegada de mucha inversión en la cual la comuna crece y se destaca a nivel nacional con una serie de factores con índices positivos, sin embargo conjuntamente a ellos aparece una situación bastante extraña en la comuna, en la cual se empiezan a sentir ciertos niveles de inseguridad.  Cree que no se ha podido ser capaz de asumir que nuestra comuna ha ido cambiando lentamente.  Ahora último aparecen 15 menores y alteran toda la vida de una ciudad y profundamente y dan la sensación de inseguridad como lo han mencionado tres concejales que ya han sido violentados en su domicilio.  La consulta es como no es posible de no ser capaces de generar una acción bastante potente para que de una vez por todas acotar y decir, son estos los niños y no otros que pueden llegar provenientes de otras comunas.  Cree que la Municipalidad debe dar todos los recursos posibles en el sentido de hacer una participación muy masiva.

Sr. Comisario:  Señala que le gustaría hacer algunas precisiones que son relevantes y concuerda plenamente con el Concejal González.  Cree que Casablanca ha tenido un cambio generacional, los mismos Carabineros que vivieron y trabajaron acá, permanecieron en el letargo de no tener que trabajar en una Reforma Procesal.  Señala estar conforme con estos primeros seis meses de Reforma Procesal, porque transparenta lo que es la justicia.  Señala que esos seis meses, han sido bastante complicados en el sentido de cambiar la mentalidad de un Carabinero que lleva más de 20 años en un proceso lento, secreto y que ahora es transparente; debe apoyarse esta Reforma Procesal Penal.  Le llama la atención de que hay algunos sectores que aún no comprende que el problema de la seguridad no es exclusivo de Carabineros, sino un problema social y como tal afecta al país.      

Sr. Claudio Valdivia:  Informa que se está trabajando muy bien, coordinadamente entre Carabineros y el Ministerio Público; a esos actores relevantes se tiene que  involucrar y comprometer y en ese sentido hay diversas acciones que se pueden desarrollar y apoyando la labor que está haciendo la Fiscalía en conjunto con Carabineros. La información es clave, que se sepa que está el Fiscal que lo va a apoyar, que Carabineros también entregará la información oportuna, de tal forma que si hay una persona detenida, que si existen los antecedentes y se acompañan las pruebas suficientes, esa persona puede quedar en prisión preventiva o puede quedar sujeta a una medida de carácter restrictivo de libertad; en ese sentido es esperable un compromiso de la comunidad, pero para que se dé ese compromiso hay que hacer muchas cosas.  Se dará porque la comunidad verá que hay un compromiso entre distintas autoridades que también se les informará de qué manera se espera que ellos asuman su compromiso como comunidad.

C. González:  Consulta cómo participarán los ciudadanos.  Está muy claro que es una alianza y le parece muy bien llevar un seguimiento cada tres meses, pero cree que hay una parte importante como se puede aportar estas ideas; se podría iniciar una campaña de información a los vecinos iniciada desde la municipalidad, apoyado por Casablanca y por la Fiscalía.

Sr. Hugo Peñafiel:  Respecto a lo anterior, se debe enseñar a la gente a ser buenos vecinos, es decir, que si el vecino tiene una fiesta invite al otro vecino y pongan la música en un volumen moderado, para que no a las 3:00 A.M el Carabinero que está haciendo recorrido preventivo en un furgón, no tenga que ir cuatro o cinco veces al mismo domicilio, diciendo que lo están denunciando para que baje el volumen de la música. Entonces el delincuente ya sabe los movimientos del Carabinero, ya que mientras él ve la situación doméstica, que no tiene mayor trascendencia están robando en el Jardín Infantil Siete Colores.  Otro consejo puede ser, hablar en los colegios para que los apoderados le bajen el largo del Jumper a las niñas y de esa manera evitar abusos sexuales. Reitera que el compromiso parte de la comunidad, de la gente.

Sr. Alcalde:  Señala que en resumen se ha dado una propuesta, la cual es de tratar de hacer un contrato local de todos los actores.  Cree que ya los antecedentes relevantes en cuanto al tipo de delito que se comete ya se tienen; por tanto hay que solo fijar una reunión para ya trabajar sobre esos delitos y buscar la fórmula de llegar a tener un criterio común con respecto a esos delitos, luego seguirlo dentro de dos o tres meses.  También se debe contar con la asesoría de Paz Ciudadana y se estaría trabajando.

Sr. Claudio Valdivia:  Expresa que la Fundación tiene la mejor disponibilidad de poder ayudar lo que se está haciendo, interesa mucho el trabajo que pueda hacer la Fiscalía, Carabineros y la Municipalidad esto es excepcional y por ello interesa mucho este caso y en Casablanca cree que se puede hacer una gran labor y comprometerse con cosas concretas en poco tiempo, y ver si funcionan o no y poder replantarse.

Sr. Hugo Peñafiel:  Señala que sacando la cuenta, desde que llegó y asumió; el compromiso era:  Tercera edad, menores, abusos sexuales y homicidios.  En los seis meses comparativos al año 2003, no se han tenido, abusos sexuales, homicidios, ni violaciones; esto se debe difundir.  Obviamente que han habido denuncias.

Sr. Alcalde:  Agradece la visita a don Claudio Valdivia, el Sr. Fiscal, a los Sres. Carabineros, a la Prensa local, a los Sres. Concejales.  Desea dejar listo el desafío para la próxima semana, el día para constituirse y trabajar en este Contrato local, el cual permitirá iniciar las acciones para darle seguridad a los vecinos.

3.-  Varios:  

Sr. Alcalde:  Informa que MIDEPLAN, está pidiendo un certificado para el Proyecto que se conversó la semana pasada.  El Certificado Alcaldicio refrendado por el Concejo Comunal.  Cede la palabra al Sr. Luis Alventosa.

Sr. Luis Alventosa:  Señala que se debe refrendar un certificado Alcaldicio, en el cual se constata que este caso la Secplac y el Departamento Jurídico, han tenido los antecedentes para postular a los proyectos.  Los antecedentes son el dominio vigente de los terrenos, que efectivamente los beneficiarios son propietarios de los terrenos donde va a proponerse la solución sanitaria.  Lo otro es que cada familia tiene un ahorro previo mínimo para participar, entonces cada uno se compromete de 1 U.F. por beneficiario, para ser invertido en el Programa PMB “Programa Mejoramiento de Barrio” de solución de casetas sanitarias de localidades rurales; en este caso está postulando La Playa, Lagunillas y La Palmilla.  La solución sanitaria consiste en la instalación de baños, en este proceso también el municipio se consolida con todo  el entorno sanitario en el cierre de todos los pozos negros. Todos los antecedentes se trabajan para presentar el proyecto, y lo que pide MIDEPLAN es un certificado Alcaldicio donde solicitan que lo refrende el Concejo Municipal.

Sr. Alcalde:  Solicita al Sr. Alventosa dar lectura de dicho Certificado Alcaldicio.

Sr. Alventosa:  Da lectura al siguiente acuerdo: “Acuerda la presentación de antecedentes para el Programa de Mejoramiento de Barrio para las localidades de La Playa, Lagunillas y La Palmilla, el certificado señala que el Departamento Jurídico ha tenido a la vista los antecedentes legales de los beneficiarios y responden a las exigencias del Programa que los beneficiarios cuentan con el ahorro previo de 1 U.F para destinarlo al programa y que DIPLAD a través de su Unidad de Proyecto, entrega la asesoría técnica a los beneficiarios para el cumplimiento del los objetivos sanitarios del Programa respecto de la consolidación del entorno”.

Sr. Alcalde:  Consulta a los Sres. Concejales si hay acuerdo.

Los Sres. Concejales por unanimidad Acuerdan Nº………. “Aprobar la presentación de antecedentes para el PMB para las localidades de La Palya, Lagunillas y La Palmilla; certificando que el Departamento Jurídico Municipal ha tenido a la vista los antecedentes legales de los beneficiarios y responden estos a las exigencias del PMB; que los beneficiarios cuenten con el ahorro previo de 1U.F. para destinarlo al programa, y que DIPLAD a través de su Unidad de Proyecto, entrega la asesoría técnica a los beneficiarios para el cumplimiento de los objetivos sanitarios del Programa respecto de la consolidación del entorno”.
Sr. Secretario:  Señala que el Acuerdo quedará con la misma fecha de el Martes pasado.

C. Caussade:  Consulta, respecto a si se ha podido hacer algo sobre el camino de retorno a Mundo Nuevo por camino El Lomitón.

Sr. Alcalde:  Señala que se está conversando con la Concesionaria, se reunió el jueves pasado con el Gerente y se está en espera de una respuesta.

C. Caussade:  Consulta respecto al camino por el acceso a Melosillas ya que hay un camino de tierra que en Invierno se dificulta por el barro y en verano se dificulta por la polvareda. 

Sr. Alcalde:  Señala que se buscará la solución.

En nombre de Dios y de Casablanca, se levanta la Sesión siendo las 13:00 horas.

Observaciones.

......................................................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................

Sr. Manuel Jesús Vera Delgado

Alcalde

...........................................................

Sr. Pedro Caussade Pitté

Concejal

...........................................................

Sr. Roberto Burgos González

Concejal

.......................................................

Srta. Laura Reyes Salazar

Concejala

.......................................................
Sr. Ricardo Molina González

Concejal

........................................................

Sr. Sergio González Farías

Concejal

.........................................................

Sr. Filiberto Núñez Zúñiga

Secretario Municipal
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